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ПРОДУКТИВНІСТЬ КВАСОЛІ СОРТУ ГАЛАКТИКА В 

ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД ІНОКУЛЯЦІЇ НАСІННЯ 

Л.С. Краєвська, Ю.М. Шкатула 

ВНАУ, м. Вінниця 
 

THE PERFORMANCE OF GALAXY BEAN VARIETY FOR 

DEPENDING ON SEEDS INOCULATION 

L.S. Kraievska, Y.M. Shkatula 

VNAU, Vinnitsa 
 

Resume 

The accumulation of biological nitrogen legume crops occurs when the soil 

symbiotically active rhizobia and soil moisture. Lack mikrosymbiontiv changes the 

ecological functions of legumes, they are cultures that accumulate nitrogen atmosphere, 

turn into culture consuming soil nitrogen. 

The article aims to explore the use of drugs for pre-treatment of conventional 

seed bean varieties galaxy containing associative and symbiotic nitrogen fixing 

bacteria. 

In processing the beans seeds usual sort Galaxy preparation of associative 

microorganisms Rhizobium phaseoli, 2626 received the highest and most stable seed 

yield - 2.13 t / ha. 
 
Зернобобові культури відносяться до рослин, які культивували ще за 7000 

років до н. е. та вирощуються в наш час у багатьох країнах. До останнього 

сторіччя зерно бобових використовували у харчуванні, що давало змогу 

розширити асортимент і перш за все задовольняло велику потребу людей в 

рослинному білку. Деякі види зернобобових культур (квасоля, сочевиця, горох) не 

втратили свого значення і сьогодні, як різновид продовольчих культур для 

населення, особливо в державах, що набувають свого розвитку. У раціоні людини 

після злакових культур, бобові посідають другу сходинку за обсягом споживання, 

та є джерелом рослинного протеїну. Високий вміст білка припадає на зерно і в 

середньому складає 20-40 % на суху масу продукту. 

Серед зернобобових культур чільне місце належить квасолі. Завдяки своїм 

високоякісним харчовим властивостям, квасоля посідає друге місце серед 

зернобобових культур за посівними площами в світі (24-28 млн га). Проте, площі 

посіву цієї культури в Україні не значні (близько 20 тис. га),  при цьому, середня 

врожайність її становить 1,5 т/га. Попит і ціна на її насіння у світі постійно 

зростають [3]. 

Цінність квасолі обумовлена високим вмістом білка у насінні (17-33%), 

засвоюваність якого досягає 87%. До його складу входить біля 30 амінокислот, що 

дозволяє вважати насіння культури джерелом повноцінних білків. Завдяки цьому 

культура набула важливогозначення у світовому землеробстві [5]. 

Зернобобові культури забезпечують частково власну потребу в азоті і 

залишають його в ґрунті для наступних культур. Логічно, що вони є найкращими 

попередниками для наступних культур у сівозміні, підвищують родючість ґрунту, 

збагачують його органічною речовиною і завдяки біологічній фіксації 

бульбочковими бактеріями поліпшують азотний баланс у землеробстві, що сприяє 

зростанню врожаїв зернових, технічних, кормових та інших польових культур [1]. 

Цінна біологічна особливість зернобобових культур – їх здатність до 

засвоєння азоту з повітря, яка здійснюється по різному в залежності від культури і 

умов вирощування. У рослин квасолі здатність до засвоєння азоту з повітря 

становить д о 60 % [4]. Позитивна дія бобових культур, як азотонагромаджувачів, 

здійснюється тільки при симбіозі із специфічними бульбочковими бактеріями. 
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Тому, використання біопрепаратів бульбочкових бактерій типу ризоторфіну є 

запорукою одержання високих врожаїв бобових культур з підвищеним вмістом 

білка [8]. 

Накопичення біологічного азоту бобовими культурами відбувається за 

наявності у ґрунті симбіотично активних бульбочкових бактерій та вологості 

грунту. Відсутність мікросимбіонтів призводить до зміни екологічної функції 

бобових: вони з культур, які акумулюють азот атмосфери, перетворюються у 

культури, що споживають азот ґрунту [2]. 

Збільшення виробництва зерна основних зернобобових культур може бути 

досягнуте завдяки впровадженню високоокупних конкурентоспроможних 

технологій їх вирощування. Одним із найважливіших напрямків інтенсифікації і 

підвищення на цій основі їх урожайності є вдосконалення системи використання 

добрив, захисту рослин, а також впровадження у виробництво 

високопродуктивних сортів, які можуть розкрити свої потенційні можливості 

лише за оптимального поєднання складових технології вирощування. 

Сучасні технології вирощування квасолі базуються на оптимальному 

використанні потенціалу сортів, раціональної системи живлення рослин, 

високоефективних бактеріальних препаратів та систем захисту посівів. 

Недивлячись на значну кількість робіт, присвячених аналізу фізіологічно-

біологічних механізмів фіксації молекулярного і асиміляції азоту бобовими, 

співвідношення симбіотичного і автотрофного азотного живлення не може 

вважатись достатньо вивченим. У квасолі відносна ефективність використання 

фіксованого азоту і азоту з мінеральних добрив суттєво залежить від сорту і умов 

вирощування рослин і врожайність від інокуляції в багатьох випадках може бути 

вищою, ніж від внесення азотних добрив. 

Особливо ефективна інокуляція на тих ґрунтах, де відсутнє спонтанне 

зараження активними расами мікроорганізмів роду Rhizobium phaseoli. Однак слід 

зазначити, що утворення бульбочок у зернобобових можливе і без передпосівної 

бактеризації. На полях тривалого вирощування зернобобових формується 

аборигенна популяція бульбочкових бактерій, яка здатна спонтанно інфікувати 

корені молодих рослин, проте вони мало активні і малоефективні,часто знижують 

активність виробничих штамів, унаслідок чого застосування бактеріальних 

препаратів може виявитись неефективним. Тому для кожного виду бобових 

культур виготовляють свій особливий препарат на основі специфічних 

бульбочкових бактерій. У разі використання невідповідного штаму, його дія не 

проявляється, оскільки штам бактерій не може утворити бульбочки на нечутливій 

бобовій рослині. Тобто в інтенсивній технології вирощування зернобобових 

культур необхідно використовувати тільки високоефективні та 

конкурентоспроможні штами бульбочкових бактерій, специфічні для даної 

культури [6, 7]. 

Мета і завдання дослідження. Вивчити застосування препаратів для 

передпосівної обробки насіння квасолі звичайної сорту Галактика, які містять 

асоціативні та симбіотичні азот фіксуючі мікроорганізми. 

Матеріал і методика досліджень. Дослідження  проводились на полях 

Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААНУ в 2014 р. в 

лабораторії селекції  сої та зернобобових культур за загальноприйнятими 

методиками.  

За теплозабезпеченістю та ступенем зволоженості ґрунту впродовж 

вегетаційного періоду зазначена територія належить до вологої, помірно теплої 

агрокліматичної зони. 

Ґрунт дослідного поля – сірий опідзолений суредньосуглинковий за 

механічним складом з такими показниками орного шару: вміст гумусу – 2,0-2,2 %; 
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РН (сольове) – 5,2-5,4; гідролізованого азоту (за Корнфілдом) – 8,0-8,4 мг; 

рухомого фосфору (заЧириковим) – 15,0-15,8 мг і обміного калію – 12,0-12,4 мг 

на 100 г ґрунту. Вирощування квасолі відповідала рекомендованій для зони 

Лісостепу, без урахування факторів, які досліджували. 

Погодні умови 2014 року  були не зовсім сприятливими  для росту, 

розвитку та формування врожаю насіння квасолі, а в окремі етапи вегетаційного 

періоду, показники цих умов різко відрізняються від середніх багаторічних даних. 

Середньомісячна температура травня становила 15,6 
о
С, що на 2,0 

о
С була 

вищою порівняно із середньобагаторічними даними. За цей місяць випало 134,6 

мм опадів, що мало негативний вплив під час сходів насіння квасолі. Сходи були 

нерівномірними, із-за утворення кірки на поверхні ґрунту. 

Червень і липень майже не відрізнялись, як за температурним режимом так 

і за кількістю опадів від норми.  

Серпень місяць характеризувався підвищеною температурою повітря 20,0 
о
С і досить невеликою кількістю опадів 46,5 мм, що менше на 22,5 мм  порівняно 

із середньобагаторічними даними. Така погода серпня сприяла швидкому 

достиганню та збиранню урожаю квасолі.    

У цілому, вегетаційний період 2014 року за гідротермічними умовами був 

сприятливим для росту і розвитку рослин квасолі. 

Насіння квасолі сорту Галактика перед сівбою обробляли бактеріальними 

препаратами, які  містили азотфіксуючі мікроорганізми: Rhizobium phaseoli, 2627; 

Rhizobium phaseoli, 2626; Rhizobium phaseoli, 2625, бактеріальні препарати 

Інституту мікробіології і вірусології НАН України. 

Обробку  насіння  квасолі  бактеріальними  препаратами проводили в день 

сівби нормою 80-100 мл на гектарну норму насіння. За контроль використовували 

рослини, спонтанно заражені місцевими штамами. 

Сівбу квасолі проводили в другій декаді травня в добре прогрітий і  

достатньо зволожений грунт. Спосіб сівби – широкорядний з міжряддям 45 см, 

норма висіву – 500 тисяч схожих насінин на 1 га на фоні мінеральних добрив у 

дозі N30P60K60. 

Облікова площа ділянки – 100 м
2
, повторення досліду – чотириразове, 

розміщення ділянок – систематичне. Попередник – озима пшениця. 

Настання основних фаз росту і розвитку, густоту стояння рослин у фазі 

сходів і перед збиранням, аналіз елементів структури урожайності проводили за 

пробними снопами, які відбирали перед збиранням з двох несуміжних повторень 

за «Методикою державного сортовипробування сільськогосподарських культур» 

(2000). Площу листкової поверхні рослин визначали в динаміці за основними 

фазами росту і розвитку методом «висічок».  Визначення кількості та маси сирих 

бульбочок проводили за методикою Г.С. Посипанова (1991). 

Результати досліджень. За сівби на варіантах де насіння інокульовалось 

Rhizobium phaseoli, збільшувалися тривалість міжфазних періодів сходи – перший 

трійчастий листок, бутонізація – цвітіння, налив бобів – повна стиглість на одну 

добу кожен, що призвело до подовження вегетаційного періоду рослин квасолі на 

3 доби, порівняно до контролю (86 діб). 

У середньому за рік досліджень площа листкової поверхні однієї рослини у 

фазі бутонізації збільшувалася у 2,5 рази проти трійчастого листка, у фазі цвітіння 

– в 1,8 рази проти бутонізації, у фазі наливання бобів – у 3,3 рази проти цвітіння 

та зменшувалася в 1,3 рази у фазі достигання проти фази наливання бобів за 

максимальної абсолютної величини у фазі наливання бобів – 48,3 тис. м
2
/га за 

передпосівної обробки насіння препаратом з асоційованими мікроорганізмами 

Rhizobium phaseoli, 2626. 

Найвищу висоту (42,0 см) у фазі достигання мали рослини варіанту 
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інокулювання насіння квасолі препаратом з асоційованими мікроорганізмами 

Rhizobium phaseoli, 2626 у якому приріст рослин склав 4,4 см у порівнянні з 

контролем без інокуляції. Дещо нижчими були рослини (40,4 см) у варіанті 

інокулювання штамом бульбочкових бактерій Rhizobium phaseoli, 2625. 

Найнижою висота рослин (37,6 см) була в контрольному варіанті. Таку ж 

тенденцію зміни висоти рослин за варіантами досліду спостерігали і в попередні 

фази розвитку рослин. 

Найвищі структурні показники елементів урожаю одержано у варіанті, де 

насіння квасолі до сівби обробляли препаратом з асоціативними 

мікроорганізмами Rhizobium phaseoli, 2626. Так, кількість бобів на 1 рослині у 

середньому за рік досліджень становила 17,3 шт., кількість насінин у бобі – 7,0 

шт., маса 1000 насінин – 406,7 г. 

За інокулювання штамом бульбочкових бактерій Rhizobium phaseoli, 2627, 

структурні показники були дещо нижчими порівняно з вище вказаним варіантом, 

і найнижчими вони були в контрольному варіанті досліду – без передпосівної 

обробки насіння: кількість бобів на рослині – 12,3 шт., кількість насінин у бобі – 

5,9 шт., маса 1000 насінин – 396,7 г (Табл. 1). 

Найбільша кількість бульбочок за рік досліджень формувалась у фазі 

початку наливання бобів квасолі. Найменшою їх кількість була у контрольному 

варіанті – 3,0 шт., що складає 0,03 мг на рослину. Від інокулювання штамом-

еталоном бульбочкових бактерій Rhizobium phaseoli, 2627 кількість кореневих  

бульбочок  збільшилася до 22 шт./рослину, а маса до 0,19 мг на рослину. У 

варіантах, де були використані препарати з штамом Rhizobium phaseoli, 2625, 

кількість кореневих бульбочок становила: 20 шт./рослину, а маса відповідно: 0,18 

мг на рослину. 
Таблиця 1 

Вплив інокуляції насіння квасолі сорту Галактика  на окремі показники та 
врожайність насіння. 

Варіанти досліду Кількість 

бульбочок, 

шт./росл. 

Маса сирих 

бульбочок, 

г/рослин. 

Маса 1000 

насінин, г. 

Урожайність, 

т/га 

Без інокулювання 

(контроль) 

 

3 

 

0,03 

 

396,7 

 

1,98 

Штам - еталон 

Rhizobium 

phaseoli, 2627 

 

22 

 

0,19 

 

405,3 

 

2,03 

Rhizobium 

phaseoli, 2625 

20 0,18 404,4 2,02 

Rhizobium 

phaseoli, 2626 

28 0,30 406,7 2,13 

НІР 050,05 
 
У наших дослідженнях найвищу урожайність насіння забезпечив варіант, 

де насіння обробляли препаратом з асоційованими мікроорганізмами Rhizobium 

phaseoli, 2626. У цьому варіанті за рік досліджень урожайність склала 2,13 т/га. 

Найнижча урожайність (1,98 т/га) сформована в контрольному варіанті без 

інокуляції. 

Висновки. При обробці насіння квасолі звичайної сорту Галактика 

препаратом з асоціативними мікроорганізмами Rhizobium phaseoli, 2626 одержано 

найвищу і найбільш стабільну урожайність насіння – 2,13 т/га. 
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